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ZNOVUOBJEVENÉ LITERÁRNÍ SKVOSTY 
Z PERA FRANTIŠKA XAVERA SVOBODY

František Xaver Svoboda: Noční host
Carcosa, Kroměříž 2023, 288 s.

Marika Kimatraiová

Pojďme se na chvíli oprostit od výdobytků 
moderní doby a místo mobilního telefonu či 
tabletu vezměme do ruky výbor próz dříve 
uznávaného spisovatele Františka Xavera 
Svobody (1860–1943), jenž nás zavede do 
panenské přírody a nádherných lesů v oblasti 
autorova rodiště – Mníšku pod Brdy. Kniha 
nabízí čtenáři široký prostor pro imaginaci, 
kdy se na pozadí malebných kulis stává svěd-
kem nejrůznějších lidských vášní, pradávných 
i novějších mystérií, ale též přihlíží zločinům 
a válečným událostem.

Hvězda básníka, dramatika a prozaika Fran-
tiška Xavera Svobody dosahovala nejvyšší záře 
na přelomu 19. a 20. století a v průběhu první 
poloviny století minulého. V současnosti nám 
zlomek z  jeho rozsáhlého díla představuje 
kroměřížské nakladatelství Carcosa prostřed-
nictvím titulu Noční host, jejž vydalo v  edici 
Temnosti na sklonku loňského roku.

Autor téměř v  každé próze zastoupené 
v  tomto výboru pracuje s  motivem přírody 
a  lesa, hojně využívá námětu noční oblohy 
a  třpytících se hvězd a  nechybějí ani časté 
zmínky o  měsíčním svitu. Ve Svobodových 
povídkách defilují sedláci, kupci, vozkové, 
hajní, pytláci, přadleny či studenti, ale rovněž 
nadpřirozené bytosti. Recenzovanou knihu 
lze do určité míry pojmout jako jakousi ves-
nickou gotiku. Františkovi Xaverovi Svobo-
dovi nelze upřít cit pro zachycení momentů 
s  přesným vykreslením panující atmosféry 
a  obdivuhodná je také jeho koncentrace na 
detail. V  neposlední řadě je třeba zdůraznit 
spisovatelovo jedinečné propracování psycho-
logie postav. 

Kniha Noční host obsahuje devatenáct próz 
a vždy několik z nich vykazuje podobné rysy. 
Například trio povídek „Soud lidu“, „Vášně“ 
a  „Kocour“ pojí exploze posedlosti ústící 
v  tyranii. V  prvém příběhu vesničané ubijí 
k  smrti zloděje obilí, ve druhém je krutě 
lynčován pytlák za uškrceného srnce, jemuž 
se stalo osudným jedno z  ok, která pytláci 
kladli po lesích, a  v  poslední je mj. popiso-
váno ohavné mučení nebohého zvířete. Próza 
„Kocour“, jež se jako jedna z mála odehrává 

v městském milieu, nese silné prvky natura-
lismu a doporučuji ji pouze silným náturám. 

Tato vyprávění ze života mají ještě jeden 
společný atribut – čtenář nejprve k  lidem, 
kteří vzali spravedlnost do svých rukou, zau-
jímá pozitivní vztah, ale ten se s jejich stupňu-
jící se brutalitou pozvolna transformuje v sou-
cit s provinilci, ačkoliv jsou jejich hrůzné činy 
zjevné a  neoddiskutovatelné. Shovívavost, 
bezelstnost, porozumění a  jistá míra pocho-
pení jsou znaky, které prostupují Svobodo-
vými prózami, z nichž je cítit autorův nepsaný 
etický kodex. Soudím, že v  dnešní době by 
se František Xaver Svoboda mohl realizovat 
i jako schopný mediátor. 

Další z častých spisovatelových motivů jsou 
toulky po lesích, ztráta orientace v nich, očeká-
vání všemožného nebezpečí a pocity naplněné 
úzkostmi a  strachem. S  touto tematikou se 
setkáváme už v úvodní povídce „Jak pozoru-
jeme“, ve které Svoboda za pomoci impresio-
nistických postupů vylíčil krásy letní noci. Stu-
dent Jiří se vrací na prázdniny domů a cestou na 
kupeckém voze se těší z krás přírody. Z radosti 
a  rozjímání jej vytrhne přepadení, a  přestože 
nikdo není zraněn, mladíkovo nitro je již napl-
něno tísní a  beznadějí. Silným odvarem této 
letní črty je velmi smutná povídka „Přepadení“. 
Forman Havlíček neměl jako sirotek lehké dět-
ství a  v  životě nezískal nic zadarmo. Vlastní 

pílí se vypracoval a našel si nevěstu, ovdovělou 
dívku Marii. Avšak k  sňatku nedošlo, neboť 
Havlíček byl zákeřným a brutálním způsobem 
zavražděn lupiči, když jednoho večera vezl 
lesem zboží kupci. Svoboda se zde opět proje-
vil jako dobrý psycholog, který výtečně zachy-
til hrdinovy úzkostné stavy. Povídka „Výprava 
za oběšencem“ znovu nabízí motiv toulek po 
hlubokých lesích. V  tomto případě se jedná 
o odlehčenou prózou, v níž čtenář nahlíží do 
světa dětské fantazie. Mezi aktéry příběhu 
patří mj. chlapec František Pravda zvaný Fáza, 
po němž je pojmenována Svobodova vzpo-
mínková novela Fáza (1888). Ve výboru Noční 
host jsou zpracovány rovněž příběhy, v nichž 
se prolíná skutečnost s nadpřirozenem. Tento 
typ prózy reprezentuje povídka „Strašný dar“, 
ve které kromě slepé matky a její krásné dcery 
figuruje záhadná postava muže až s  neuvě-
řitelně podlým charakterem. Zamilovala se 
dívka Stáňa, pro kterou je její půvab strašným 
darem, do démona? 

V  úvodu jsem Františka Xavera Svobodu 
představila rovněž jako dramatika. V  deva-
desátých letech 19. století sklízela jeho kri-
ticky realistická až naturalistická dramata 
úspěch na prknech Národního divadla. Svo-
boda byl i autor veseloher – za všechny zmí-
ním dílo Poslední muž (1919), jež se dočkalo 
dvou filmových zpracování; prvé bylo stej-
nojmenné z roku 1934 v hlavní roli s Hugo 
Haasem (1901–1968) a druhá filmová kome-
die vznikla v roce 1947 jako Poslední mohy-
kán, v  níž se ústřední role zhostil Jaroslav 
Marvan (1901–1974). 

Ve výboru se Svobodova praxe se psaním 
divadelních her odráží v  příběhu „Sadař 
Janatka“, v  němž spisovatel hojně užívá pří-
mou řeč. V povídce ožívá starý příběh chlapce, 
jenž nalezl smrt ve studni. Čtenáři se dostá-
vají z úst pamětníků jen kusé informace, ale 
co se před lety skutečně přihodilo, se nedo-
zvíme, takže rozuzlení příběhu závisí pouze 
na naší interpretaci. Jistou nejednoznačnost 
vykazuje také povídka „Výrař Poupa“, kterou 
navíc obestírá tajuplná atmosféra. Vypravěče 
příběhu přepadne při toulkách brdskými 
lesy bouřka a útočiště nachází v chatě u staré 
vdovy. Anna Kroupová vzpomíná na svého 
spolubydlícího Poupu, o  němž kolovaly nej-
různější zvěsti. Byl tento pro mnohé tajemný 
muž ďábel? Světec a  mučedník? Lesní skřet 
rozplynuvší se v  lese? Nebo byl výrař Poupa 
potenciální vrah podobně jako sadař Janatka? 
Tyto dvě prózy nenechávají – ani delší čas 

po přečtení – naši mysl klidnou a vyzývají 
k otázce: Co se vlastně stalo? 

Čtenářova fantazie pracuje naplno i  v  pří-
padě mysteriózní povídky „Tajemství“, jež 
má podobnou koncepci jako „Výrař Poupa“. 
„Tajemství“ je nejdelší prózou výboru a vystu-
puje v ní celá řada rozmanitých postav včetně 
nám již známého chlapce Fázy. Všichni zúčast-
nění zde řeší možné identity tesaře Zavázala, 
jemuž je nejbližší les, do něhož se v noci noří 
a možná s ním i  splývá. V povídce „Spálený 
dvorec“ se setkáváme s  duchem zemřelého. 
Podobně je tomu v  příběhu „Duše bojiště“, 
v němž vystupují přízraky vojáků z prusko-ra-
kouské války. Do kategorie z vojenského pro-
středí náleží taktéž povídky „O dávno zemře-
lém bratrovi“ a „Noční návštěva“. Svorníkem 
pro prózy „Zázračný bič“ a  „Černá skála“ 
jsou lidové pověsti. Knihu Noční host uzavírá 
krátká povídka o  možnosti volby, o  životě 
a smrti – „Kam jdeme“. 

Z recenzovaného výboru mne nejvíce oslo-
vil příběh nazvaný „Vidění“, v němž spisovate-
lův um vykreslit niterné pocity a psychologii 
postavy dosáhl vrcholu. Medik Karel Jonáš trpí 
zvláštní mozkovou nemocí, která jej vnitřně 
paralyzuje a do cesty mu léta staví neodbytný 
přelud – postavu kašlajícího starce. Výborně 
propracovaná psychologická povídka nabízí 
nejen vhled do duševního světa protagoni-
sty, ale též skvěle popisuje okolní kulisy, jimiž 
výjimečně nejsou hluboké lesy, nýbrž městské 
prostředí stejně jako v povídce „Kocour“.

Kniha Noční Host disponuje pečlivě napsa-
ným doslovem od Petra Bočka, v  němž mj. 
uvádí: „Prózy Františka Xavera Svobody se 
v posledních desetiletích dostávaly ke čtenářům 
pouze sporadicky. Dokonce sem tam zazněly 
výtky, že se jedná o díla poněkud přežitá a neži-
votná. Pevně věřím, že výbor Svobodových 
próz, který právě držíte v rukou, vás přesvědčil 
o opaku.“ Dle mého názoru nelze o „přežitých“ 
a  „neživotných“ dílech hovořit. Ve výboru 
Noční host jsou pochopitelně využívány lite-
rární postupy příznačné pro svoji dobu, ať je 
již vztáhneme např. k  naturalismu, či umě-
leckým proudům fin-de-siècle. Avšak autor ve 
svém díle zpracovává témata, jež jsou aktu-
ální – třebaže v modifikované formě – dodnes 
(např. loupeže, války, vraždy, milostné intriky 
aj.). Navíc prózy Františka Xavera Svobody 
nepostrádají notnou dávku člověčenství, které 
je nadčasové. Právě humanita činí člověka člo-
věkem, a proto by tato ušlechtilá entita neměla 
být cizí ani lidem žijícím v 21. století. ■

CHALUPY, STATKY, KRIZE A ILUZE

Jiří Hájíček: Drak na polní cestě
Brno, Host 2024, 245 s.
 
Alena Šidáková Fialová

Jiřího Hájíčka (1967) netřeba dlouze předsta-
vovat: jeho romány z prostředí jihočeské ves-
nice, s (anti)hrdinou, jenž si řeší tiché osobní 
krize a hledá smysl dalšího svého, dosud spíše 
osamoceného bytí, si získaly několik literár-
ních cen včetně té Státní. Recenzenty bývá 
Hájíček poněkud nespravedlivě řazen do 

mainstreamové tvorby (ačkoliv jeho literární 
styl nejde prvoplánově na ruku prodejnosti), 
má relativně četnou čtenářskou základnu 
a víceméně kladné ohlasy odborné i laické. 

Nový román Drak na polní cestě je už Hájíč-
kovou jedenáctou vydanou prózou – a nijak 
zásadně se neodlišuje od děl předchozích. 
Nepřekvapí poetikou, prostorem ani temati-
kou. Už jen namátkou vybraná slova z  prv-
ních stran víceméně prozradí, v jakém terénu 
se budeme pohybovat: osobní život, předků, 
vesnici, minulého století, na očích, odpra-
dávna, za záclonami, sousedé, barabiznu, 
pryč, za rodičema, manželství, rozvod, pře-
stěhoval, chalupy, umřel, práce, odejít, statek, 
prošedivělé vlasy, uhnul pohledem, studenými 
stěnami, objetí. 

Hlavní hrdina Tomáš zapadá do galerie 
hájíčkovských hrdinů, smutných, ale více-
méně sympatických chlápků, kteří se cítí 
být pevně svázáni s  rodným místem, přáteli 
a sousedy, ale zároveň jim v životě pořád něco 
drhne – jak už to tak bývá, hlavně rodinné 
a milostné vztahy. Pracuje jako šéf místního 
statku, je už o něco starší než dřívější Hájíč-
kovi hrdinové, nostalgičtější a  s  pětapade-
sátkou na krku si víc uvědomuje pomalu 
odplouvající šance na nalezení té správné 
ženy a  prožití smysluplného života. Ten pro 
něj představuje nejen vztah, ale také boj za 
hodnoty, které přesahují obyčejné vesnické 
pinožení. V tomto případě jde o symbolické 
dědictví předků, zodpovědnost za krajinu 
i podobu rodné vesnice a její pospolitost. 

S  Tomášem chodí-nechodí Kristýna, 
o  dvacet let mladší žena narozená ve  ved-
lejší chalupě, teď znalkyně barokní hudby 
a  učitelka zpěvu. Zklamaná beznadějným 
vztahem i dosavadním životem se vrátila do 
rodného domu, kde však není vítaná – nemá 
děti, muže, a není tak své rodině dost dobrá 

jako správná hospodyně a  dědička gruntu. 
S Tomášem společně bojují za záchranu sta-
rého stavení a  snaží se zjistit, co mezi nimi 
vlastně je: zatímco Tomáš je s ní šťastný i přes 
odlišnost jejich světů, Kristýna vztah s kom-
promisy odmítá.

Mnohem více prostoru se tu však věnuje 
tematice společenské, která se v  různé míře 
vyskytuje ve všech Hájíčkových románech. 
Zatímco dříve se autor soustředil zejména 
na proměny vesnice v  devadesátých letech 
a  dědictví kolektivizace padesátých let, ten-
tokrát se časová osa posunula do té nejak-
tuálnější přítomnosti. Ústřední konflikt tu 
představuje boj s  tajemnou bohatou společ-
ností s  mluvícím jménem Big dragon, která 
po vesnicích vykupuje od jednotlivců akcie 
zemědělských družstev a  posléze se zmoc-
ňuje jejich vedení. Dosud relativně udržitelné 
a  tradiční způsoby hospodaření následně 
zlikviduje, ničí krajinu, vesnické vazby i cha-
rakter kraje. Ač slovo Agrofert v knize nikde 
nepadne, je zcela zřejmé, o jakém typu firmy 
se tu mluví. Tomáš a jeho kamarád Vlasta léta 
úspěšně vedou statek na pozemcích svých 
sousedů, malých podílníků podniku, a najed-
nou jsou konfrontováni s žalobami, přepláce-
ním, podvody a výhrůžkami, ale přes všechny 
úklady se nevzdávají a snaží se statek udržet.

Kromě hájíčkovské nostalgie, smutku 
a  melancholie se v  této dějové linii ukazuje 
až jakási heroická angažovanost, společenský 
apel, ve kterém se autor snaží zviditelnit téma, 
jež si většina zvláště městských čtenářů nej-
spíš nedokáže konkrétně představit („Kluci 
v  dílně už připravujou stroje na jaro, rozme-
tadla, luční smyky, brány, diskery… Znáš 
to, držkujou, že je ještě brzy, ale já po nich 
šlapu, počasí se pak najednou rozběhne fofrem 
a  musíme bejt připravený… Jo a  pozdravuje 
Tě Johnny, veškerý hrádě ve stájích jsou krásně 

opravený, teď se vyváží hnůj z  hlubokejch 
podestýlek… Řeknu ti, náš mladej Johnny to po 
nás jednou převezme. Je šikovnej a všechno ho 
zajímá, minulej tejden, než začalo sněžit, jsme 
spolu objížděli pole a instalovali ty berličky pro 
káňata, hrabošům letos ukážeme, to si piš…“ – 
s. 227). Sympatické donkichotství Tomáše 
a Vlasty je ukazuje jako hrdiny současnosti, 
kteří bojují za svůj domov, tradice, soused-
ství, krajinu, jihočeskou vesnici. 

Hájíček však není typ spisovatele, který 
by tvořil jednoduché agitky. Boj hrdinů 
není pouze tažením za jihočeskou idylu, 
naopak je neustále podrýván otázkou, co 
znamená domov a  rodný kraj a  hlavně, zda 
všechno úsilí o  jejich zachování stojí za to. 
Jestli věci vlastně nejsou trochu jinak, než 
jak se na první pohled zdají. Má smysl bojo-
vat za chalupu, ve  které nakonec příbuzní 
a  potomci nechtějí bydlet? Proč se brát za 
dědictví předků, když jejich potomci sami ho 
za pár korun zrazují? Mám obětovat fyzické 
i duševní zdraví majetku, půdě, domu? Jsou 
mí sousedé zdrojem jistoty, pomoci a souná-
ležitosti, anebo spíš zabedněnci a sobci sledu-
jící hlavně svůj osobní prospěch? A není lepší 
vzdát se nesmyslného zápasu a  užít si život, 
který neúprosně utíká? 

Hájíčkův Drak na polní cestě klade pesi-
mičtější otázky, než tomu bylo dříve, uka-
zuje současnou vesnici i  ono „jihočešství“ 
a sedláckou náturu v temnějších odstínech, 
a zároveň s dávkou melancholie a nostalgie, 
která už k  autorovu stylu zkrátka patří. Při-
náší uvěřitelné postavy a společensky důležité 
téma, udržuje svůj autorský rukopis a  umě-
lecký standard… ale nelze nepřiznat, že téma 
záchrany zemědělského statku, chovu krav 
i předvídatelnost vcelku nevýrazné milostné 
linky z knihy nedělá zrovna strhující četbu. ■


